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AREA FISCALE E SOCIETARIA 

  

- TRASFORMAZIONI 

- SCISSIONE 

- FUSIONE 

- CONFERIMENTO 

- RISTRUTTURAZIONI AZIENDALI 

- MERGER & ACQUISITION 

- GESTIONI PATRIMONI -  TRUST -  FONDI PATRIMONIALI 

- PIANIFICAZIONE AZIENDALI 

 
 
 
Circ. n°  6  del10/04/2010 SUL RISPARMIO ENERGETICO DETRAZIONE DEL 
55% 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A cura dell’ufficio Studi 
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RISPARMIO ENERGETICO 

 
 

Beneficio della detrazione del 55% previsto dall’art.1, comma 344-349-L. 296/2006. 
I soggetti interessati devono acquisire la seguente documentazione: 
 

- Asseverazione di un tecnico abilitato (Ingegnere, Architetto, Geometra, ecc.) 
che attesti la rispondenza dell’intervento ai requisiti richiesti, fissati negli 
allegati C e D del Decreto ( art.6-9 del Decreto19/02/2007) 

- Attestato di certificazione/qualificazione energetica (articolo 5 Decreto 
19/02/2007) 

- Scheda informativa relativa agli interventi realizzati contenente i dati elencati 
di cui all’allegato E del Decreto. 

 
Le disposizioni attuative sono contenute nel Decreto Interministeriale 19/02/2007. 
Il 55% è applicabile solo agli immobili esistenti. 
Non è prevista la comunicazione al Centro Operativo di Pescara. 
Ambito soggettivo: 

- Persone fisiche  
- Titolari di reddito d’impresa 
- N. 5 rate annue 

 
TETTO DI SPESA 

 
- Riqualificazione energetica di edifici esistenti    MAX 181.818 
- Coibentazione, copertura  pavimenti , infissi   MAX 109.090 
- Pannelli solari         MAX 109.090 
- Caldaie e condensazione       MAX   54.545 
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LIMITE MASSIMO DI DETRAZIONE 
 

Per tali interventi il valore massimo della detrazione fiscale è di 100.000 euro (55% 
di 181.818,18 euro). 
Per tali interventi il valore massimo della detrazione fiscale è di 60.000 euro (55% di 
109.090,90 euro). 
Per tali interventi il valore massimo della detrazione fiscale è di 60.000 euro (55% di 
109.090,90 euro). 

 
 LE REGOLE PER IL 2009 

 
La detrazione per il risparmio energetico viene confermata fino al 2010, ma previa 
comunicazione preventiva e comunque con la facoltà di spalmare il beneficio solo in 
rate quinquennali di pari importo. In effetti, relativamente alle spese sostenute a 
partire dall’1 gennaio 2009 ai fine della detrazione è necessario inviare una 
comunicazione all’agenzia delle entrate in via telematica, ma solo per i lavori che si 
protraggono su più anni. 
 
Principali novità dell’ultimo anno.  
Le ultime correzioni si riferiscono, soprattutto, all’aspetto procedurale 
dell’agevolazione: per i lavori che dovessero protrarsi oltre l’anno d’imposta è stata 
introdotta, obbligatoriamente, una comunicazione da dover inviare all’Agenzia delle 
Entrate per renderla edotta delle tipologie di interventi già effettuati e delle relative 
spese sostenute. Con il provvedimento dello scorso 21 dicembre la stessa ha ribadito 
che l’invio di tale comunicazione, via web, avrà inizio a partire dal 4 gennaio 2010. 
Tale invio dovrà avvenire entro novanta giorni dal termine del periodo d’imposta nel 
quale i lavoratori hanno avuto inizio. Se i lavori dovessero proseguire per più periodi 
d’imposta, si renderà necessaria la presentazione di tanti modelle quanti saranno i 
periodi di durata dei lavori. Qualora invece, in un determinato periodo, non siano 
state sostenute spese di alcun tipo, non si dovrà presentare alcunché.  
Per concludere, per gli interventi che si concluderanno nel triennio 2008-2010, sarà 
necessario trasmettere telematicamente all’Enea, entro 90 giorni dalla fine dei lavori, 
mediante il proprio sito che rilascerà anche ricevuta informatica, copia dell’attestato 
di certificazione o qualificazione energetica e scheda informativa relativa agli 
interventi realizzati. 
 
 
Certificazioni necessarie da acquisire 
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- Asseverazione; 
- Attestato di certificazione energetica; 
- Scheda informativa relativa agli interventi realizzati; 
 
Documentazione da trasmettere 
 
All’Enea 
Copia dell’attestato di certificazione o qualificazione energetica e scheda informativa 
relativa agli interventi realizzati entro 90 giorni dalla fine dei lavori. 
 
All’Agenzia 
Apposita comunicazione, via web a partire dal 4 di gennaio, con riferimento a quegli 
interventi i cui lavori si dovessero prolungare oltre il periodo d’imposta. 


